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I. A JAVASLATTEVŐ ADATAI

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/szervezet/vállalkozás) neve:
Mudris Andrásné dr.

2. A javaslatot benyújtó személy vagy kapcsolattartó személy adatai:
Név: Mudris Andrásné dr.
Levelezési cím: 5137 Jászkisér, Petőfi út 38.
Telefonszám: 06-20/6690122
e-mail cím: mudrisne.dr@gmail.com

II. A HELYI ÉRTÉK ADATAI

1. A helyi érték megnevezése: 

Jászkisér címere

2. A nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerinti besorolása:

- Kulturális örökség

3. A nemzeti érték fellelhetőségének helye: 
- Csete Balázs Helytörténeti Gyűjtemény

4. Értéktár megnevezése, amelybe a nemzeti érték felvételét kezdeményezik:

- Települési Értéktár

5. A nemzeti érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének 
leírása 

Jászkisér  Város  Önkormányzatának  11/1993.  (XII.16.)  számú  rendelete  a  helyi  címer
leírását az alábbiak szerint tartalmazza:

„Az Önkormányzat címere: középen 5 ágú virágdíszes koronával, körben leveles stilizált
bronzszínű mintával, barokk rámába foglalt pajzson búzavirág színű mezőben, drapp színű
kardot fogó balkar, melyen csontszínű, balra szélesedő kürt függ. A kürt két végénél a kar
alatt baloldalt egy félhold, jobboldalt hatágú csillag ragyog.”

A fogyó félhold és a hatágú csillag a keleti eredetre utal. A Lehel kürt a Jászság egységét
mutatja. A címer díszítettsége utal a település gazdagságára és jelentőségére. A pajzs búzavi-
rág kék színe, a félhold és a csillag a kun eredetet jelenti.

A címer a Jászság egyik legelső címereinek egyike, címerpajzs elemei pedig a Jászság egyik
legrégibb tárgyi emlékén, egy pecséten szerepel.

Horváth  Gergő,  a  szolnoki  levéltár  munkatársa  a  kutatásai  során  2016  őszén  talált  rá
Jászkisér  1543-as  pecsétjére.  A település  fennmaradt  pecsétje  egyben  a  Jászság  egyik
legrégibb tárgyi emléke is. Ősiségén túl a legnagyobb különlegessége, hogy rajta látható a
Jászkürt, korai ábrázolásban. (A korábbi kutatások szerint a jászberényi reformátusok 1645-
ből származó pecsétjén jelent meg elsőként a jeles nemzeti ereklye.)



A szolnoki  levéltáros  a  jászkiséri  mészárszék  és  kocsma  bérbeadásáról  készült  1791-es
szerződésen  találta  meg  a  pecsétet  először.  Tehát  az  ősi  pecsétnyomót  még  ekkor  is
használták.

Jászkisér  város  ma  is  használt  címerének  elemei  már  ezen  az  1543-as  pecsétnyomón
feltűnnek. A belső körben látható a kardot tartó kar, a hold,  a hatágú csillag,  valamint a
Jászkürt  is.  Érdekes módon a kar meglehetősen elnagyolt,  de a csillag és a hold szépen
kidolgozott.  Utóbbinak a  korai ábrázolásokhoz hasonlóan emberi arca van. A pecséten a
Jászkürt  más,  későbbi  címerekhez  hasonlóan  stilizált  módon,  fém kürtként  jelenik  meg,
hurokkal átvetett szíjjal.

A pecsét felirata: IASZ : KIS : ER HELY: PETSETE
(Mai írásmóddal így írnánk le: Jászkisér Helység pecsétje.

A belső ívben -a bemutatott ábrák alatt – az 1543-as évszám tűnik fel.

https://mnl.gov.hu/sites/default/files/jnszml/jaszkurt_pecset.jpg


Botka János így ír a jászkiséri címer/ pecsét motívumairól:

„A jászkiséri  1670-ből és 1735-ből fennmaradt pecséten is  látható fegyveres kar.  A papírra
nyomott  pecsét  értékét  növeli,  hogy  ábrái  teljesen  megegyeznek  a  mai  kiséri  címer
motívumaival. A kör alakú pecsét átmérője 27 mm. "JÁSZ NEMES KISÉRIEK!/ szövegezésű
köriratát kívül széles babérkoszorú és vékony vonal keret, belül átlagos vonal keret határolja. A
pajzsot helyettesítő, kerek mező bal oldalán befelé forduló holdsarló, alatta nyolcágú csillag
van, középen szélesebb végével lefelé álló egyenes kürt /14 mm/, közepén kör alakú akasztó-
karika, a mező jobb oldalát egy hosszú egyenes kardot emelő kar tölti ki.

6. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett

„A jelképek, mint képek és jelek vannak közöttünk, sok-sok ismeret sűrített  másaként.  Egy
részük önmagunkhoz kötődik, más részük segít bennünket eligazodni a másság szövevényes
világában, s az ahhoz való alkalmazkodásban.

Az önkormányzati jelképek kutatásában az egyszerű pecsétrajzok, pecsétábrák és a fellelhető
címeres  pecsétek  jelentik  a  legrégibb  forrásokat.  Ezek  vezetnek  el  bennünket  a  települési
címerek  megismeréséhez,  az  önkormányzati  zászlókról  és  színekről  fennmaradt  leírások
megértéséhez.  Ezek  a  források  adnak  pótolhatatlan  ismereteket  a  napjainkban  jelképeket
választó és értelmező közösségek számára is.”  
(Botka János: Jász önkormányzati pecsétképek és címermotívumok a XV-XIX. századból)

A 2016-ban  előkerült  1543-as  évszámmal  ellátott  jászkiséri  pecsét  majdnem  száz  évvel
megelőzi az addig ismert legkorábbi kürt ábrázolást, tehát jelenleg ez számít a legrégebbinek.
Jászkisér következő ismert címere szintén jóval későbbi, hiszen 1670-ből ismert.

A kutatások jelenlegi állása szerint a Jászkürt már ebben az időben is nem csak Jászberény
város  szimbóluma  volt,  hanem  az  egész  Jászságé  is,  ezért  is  kerülhetett  bele  a  kisériek
pecsétjébe.

Botka János így ír a kürt motívumról:

„A jászsági településeket - országos kitekintésben is - éppen a Lehel kürt jelenléte teszi igazán
egyedivé, úgymond megtalálhatóvá. Míg kezdetben a féltett kürt jelképpé emelése elsősorban a
Szt.  István  országához  való  tartozást  és  a  magyar  rendiségbe történő  betagozódást  kívánta
segíteni,  addig  a  XIX.  század  közepétől  egyre  inkább  az  összetartozás,  a  népcsoporti  lét
biztosításának,  a  múlt  tiszteletének  az  eszköze.  A  kürtmotívum  az  egész  ország  előtt
egyértelműsíti a Jászsághoz, a jász településekhez való tartozást, a jász érzület jelenlétét. „

A történelem során a Jász települések közül csak a nagyobbaknak volt címere. Jászkisérnek már
1670-től. A címer formája és a pajzs elemei máig megtartották az eredeti alakjukat. 

Az  1990-es  évektől  több  Jász  település  készíttetett  új,  vagy  megújult  címert,  de  egy  sem
hasonlít  a jászkiséri  címer heraldikájára.  Megjelentek a stilizált  motívumok, de a jászkiséri
címer megőrizte ősiségét, szépségét, a történelmi eredetre való utalásokat.

„Erre a gazdagságra és mélységre való tekintettel kívánjuk kiemelni, hogy egyetlen címert vagy
zászlót  alkotó  közösség  sem  elégedhet  meg  a  jelképválasztással,  annak  magas  fokú
teljesítésével,  a  szűkebb  haza  bizonyosan  éveken  át  funkcionáló  szimbólumainak



létrehozásával. Azon is munkálkodni kell, hogy ezeket az értékeket ténylegesen ismerje meg és
fogadja magáénak az adott település, a helység egész lakossága. Hiszen ez lehet a biztosíték
arra, hogy ezek a szimbólumok betöltsék tényleges szerepüket, "erős fákká legyenek a jelképek
erdejében", s hogy beépülve a helyi hagyományokba, összekapcsolják a jelent és a jövőt.”
(Botka János: Jász önkormányzati pecsétképek és címermotívumok a XV-XIX. századból)

Történelmi  eredete,  igazolt  megléte  és  használata  miatt  méltó  helye  van  a  Jászkiséri
értéktárban.
 

7. A nemzeti értékkel kapcsolatos információt megjelentető források listája (bibliográfia,
honlapok, multimédiás források)

https://library.hungaricana.hu/hu/view/JNSM_Ek_13/?pg=218&layout=s
https://mnl.gov.hu/mnl/jnszml/hirek/elokerult_a_jaszkurt_legregebbi_abrazolasa
https://mnl.gov.hu/mnl/jnszml/hirek/belyegen_a_jaszkurt_legregebbi_abrazolasa

Dr. Farkas Kristóf Vince, a Jász Múzeum munkatársa
Magyar  Nemzeti  Levéltár  Jász-Nagykun-Szolnok  Megyei  Levéltára  iv-1.B.  a  Jászkun
Kerület Nemesi Közgyűlésének iratai. Közigazgatási iratok. Fasciculus 9.2101/1791. 

Botka János: Jász önkormányzati pecsétképek és címermotívumok a XV-XIX. századból

8. A helyi érték hivatalos weboldalának címe:
www.jaszkiser.hu

III.  MELLÉKLETEK

1. Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképe vagy audiovizuális dokumentációja

2. A Htv.  1.  §  (1)  bekezdés  j)  pontjának  való  megfelelést  valószínűsítő  dokumentumok,
támogató és ajánló levelek

3. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek, és filmek felhasználására vonatkozó 
hozzájáruló nyilatkozat: ---------------

Tisztelettel Kérem a Települési Értéktár Bizottságot, hogy a fent leírtak alapján,  Jászkisér
címerét vegye fel a Települési Értéktárba.

https://library.hungaricana.hu/hu/view/JNSM_Ek_13/?pg=218&layout=s
http://www.jaszkiser.hu/
https://mnl.gov.hu/mnl/jnszml/hirek/belyegen_a_jaszkurt_legregebbi_abrazolasa
https://mnl.gov.hu/mnl/jnszml/hirek/elokerult_a_jaszkurt_legregebbi_abrazolasa






Bélyegen a Jászkürt legrégebbi ábrázolása
2016.12.08.

Alig egy hónapja tudósított a Redemptio című lap arról, hogy levéltárunk megbízott igazgató-
helyettese, Horváth Gergő fellelte a Jászkürt jelen ismereteink szerint legrégebbi ábrázolását 
Jászkisér helység 1543-as keltezésű viaszpecsét lenyomatán. A különleges levéltári dokumentumot, 
Jászkisér és az egész Jászság fontos történelmi emlékét, Mészárosné Csók Zsuzsanna 
munkatársnőnk fényképe alapján, Nemes György magánszemély kezdeményezésére most postai 
bélyegen is megcsodálhatjuk. A bélyeg valóban postai forgalomba került, 115 Forint értékben akár 
egy kis borítékon, vagy képeslapon is felhasználható. Büszkeséggel tölt el bennünket, hogy a jász 
öntudat ápolásához szerény eszközeinkkel mi is hozzájárulhatunk!

https://mnl.gov.hu/sites/default/files/jnszml/jaszkurt_belyegen.jpg

